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СИСТЕМА УПРАВЛІННЯ ПРОДОВОЛЬЧИМ ПОТЕНЦІАЛОМ РЕГІОНУ НА ЗАСАДАХ 

СТАЛОСТІ 
 

Кубатко В. М. Система управління продовольчим потенціалом регіону на засадах сталості. 
Одним із важливих завдань формування моделі сталого розвитку в Україні є забезпечення можливостей та гарантій праці 

громадян, раціонального використання продовольчого потенціалу. Процес формування і розвитку продовольчого потенціалу регі-
ону є одним із напрямів економічної стратегії управління та передбачає створення, організацію системи ресурсів таким чином, 
щоб результат їхньої взаємодії був фактором успіху в досягненні стратегічних, тактичних і оперативних цілей діяльності під-
приємства. Система управління потенціалом підприємства ґрунтується на формувальні закономірності, які спричиняють пе-
рехід системи в інший якісний стан; та регулювальні, які сприяють стабілізації наявного рівня якості систем. В процесі дослі-
дження доведено, що система управління продовольчим потенціалом підприємства визначається як сукупність засобів і методів 
спрямованого впливу на його інтереси з метою раціонального використання ресурсів та забезпечення необхідних пропорцій розви-
тку. Використовуючи системний підхід запропоновано класифікацію властивостей системи управління продовольчим потенці-
алом, які характеризують економічний потенціал підприємства і взаємозв’язок його із зовнішнім середовищем та методологію 
функціонування і розвитку потенціалу підприємства. Виокремлено систему організаційних і методичних спеціальних та зага-
льнонаукових принципів управління продовольчим потенціалом підприємства (комплексний характер управління; залежність 
економічних можливостей формування, розподілу й оптимального використання потенціалу від ефективності функціонування 
підприємств регіону; системність ресурсного забезпечення процесу управління потенціалом підприємств регіону). 
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Постановка проблеми у загальному ви-
гляді. Поглиблення процесів глобалізації еконо-
міки, загострення проблем довкілля, технологіч-
ний та інформаційний вибухи, а також 
подолання кризових явищ у суспільстві зумовили 
необхідність розробки нових інструментів станов-
лення та сталого розвитку економіки на регіона-
льному рівні. Модель сталого розвитку побудо-
вана на концепції сталого розвитку, яка визнана 
світовою спільнотою як домінанта ідеології розви-
тку людської цивілізації у ХХІ столітті. Концепція 
сталого розвитку в світовій соціально-економічній 
теорії та практиці розглядається як стратегія вирі-
шення проблем збереження та відтворення про-
довольчого потенціалу і забезпечення високого рі-
вня життя населення планети.  

Процес формування і розвитку продоволь-
чого потенціалу регіону є одним із напрямів еко-
номічної стратегії управління та передбачає орга-
нізацію системи ресурсів таким чином, щоб 
результат їхньої взаємодії був фактором успіху в 
досягненні стратегічних, тактичних і оператив-
них цілей діяльності підприємства. Система уп-
равління потенціалом підприємства ґрунтується 
на формувальні закономірностей, які спричиня-
ють перехід системи в інший якісний стан; та ре-
гулювальні, які сприяють стабілізації наявного рі-
вня якості систем.  

Особливе місце управління у сучасних умо-
вах зумовлено тим, що воно гарантує інтеграцію 
економічних процесів на підприємстві. Форму-
вання системи управління продовольчим потен-
ціалом відбиває можливості системи впорядку-
вати процеси формування потенціалу регіону 
відповідно до притаманних внутрішніх закономі-
рностей господарської діяльності і необхідне для: 
аналізу поточного стану підприємства; моделю-
вання розвитку продовольчого потенціалу підп-
риємства; визначення раціональних способів ви-
користання продовольчого потенціалу регіону. 
Отже, це впливає на актуалізацію питань щодо оп-
тимального результату від формування та 

функціонування системи управління продоволь-
чим потенціалом регіону на підприємствах. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Питання функціонування системи управління у 
науковій літературі зустрічається досить часто в 
працях А.Н. Алексєєва, Г.В. Воронцова, В.В. Глу-
щенко, І.І. Глущенко, О.С. Іванілова тощо. Про-
блематика формування ресурсного потенціалу 
висвітлена в працях В. Авдєєнко, В. Андрійчука, 
Р. Білоусова, П. Борщевського, Н. Краснокутської, 
Г. Мельничук та інших. Проте окремі аспекти 
щодо функціонування системи управління про-
довольчого потенціалу на регіональному рівні все 
ще залишаються недостатньо опрацьованими та 
висвітленими в науковій літературі. 

Формулювання цілей статті (постановка 
завдання). Метою статті є дослідження форму-
вання та функціонування системи управління 
продовольчим потенціалом регіону в умовах ста-
лого розвитку. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Зарубіжні вчені системою називають «організоване 
складне ціле; сукупність чи комбінацію предметів 
або частин, що утворюють комплексне єдине ціле». 
Деякі вчені відійшли від визначення системи як су-
купності елементів і розглядали її як процес або по-
тік незалежних процесів компонентів системи, які 
володіють певними властивостями, та пов’язані ци-
клами розвитку і деградації.  

У процесі дослідження з’ясовано, що система 
управління продовольчим потенціалом підприєм-
ства виступає як сукупність засобів і методів спря-
мованого впливу на його інтереси з метою раціона-
льного використання ресурсів та забезпечення 
необхідних пропорцій розвитку.  

Ознаками класифікації властивостей сис-
теми управління продовольчим потенціалом є: 

– властивості, які характеризують економіч-
ний потенціал підприємства і взаємозв’язок його із 
зовнішнім середовищем; 

– властивості, які характеризують методоло-
гію функціонування і розвитку потенціалу підпри-
ємства.  
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Теоретико-методичними основами розро-
бки системи управління продовольчим потенціа-
лом підприємства є визначення сукупності законів 
управління, методів, функцій і принципів впливу 
на процеси його формування і використання. Ще 
однією особливістю розробки системи управлін-
ням продовольчим потенціалом підприємства є ви-
значення сукупності організаційних і методичних 
спеціальних та загальнонаукових принципів: 

– загальні принципи управління; 
– управління продовольчим потенціалом 

враховує всі стадії його відтворення; 
– комплексний характер управління, що пе-

редбачає розробку єдиної системи показників оці-
нки рівня потенціалу; 

– залежність економічних можливостей фор-
мування, розподілу й оптимального використання 
потенціалу від ефективності функціонування під-
приємств регіону; 

– системність ресурсного забезпечення про-
цесу управління потенціалом підприємств регіону, 
що враховує специфіку самого процесу управ-
ління, невизначеність структури й обсягу потреб; 

– інформаційно-аналітична база для оцінки 
продовольчого потенціалу підприємств регіону; 

– забезпеченість управління продовольчим 
потенціалом підприємства інформаційно-техноло-
гічним інструментарієм, що дозволяє здійснювати 
прогнозні, планові, аналітичні й оперативні управ-
лінські розрахунки з застосуванням адекватного 
арсеналу методів і засобів. 

Характеризуючи систему управління продо-
вольчим потенціалом підприємств регіону, визна-
чимо, що взаємозв’язок функціонування підприєм-
ства та його потенціалу ґрунтується на методах 
управління. Серед джерел підвищення ефективно-
сті управління особливого значення набувають ме-
тоди управління, що дозволяють сформувати сис-
тему управління взаємодією різноманітних 
факторів, які визначають умови розвитку потенці-
алу підприємства, забезпечують досягнення цілей.  

Основною метою управління продовольчим 
потенціалом як системи взаємозалежних важелів, 
що забезпечують спрямований, скоординований і 
стимулюючий вплив на потенціал у розрізі ресурс-
них джерел, є забезпеченням раціонального його 
використання.  

Отже, управління продовольчим потенціа-
лом підприємства в сучасних умовах передбачає:  

– багаторівневість поняття «продовольчий 
потенціал»;  

– фактори, що впливають на розвиток продо-
вольчого потенціалу підприємств регіону;  

– ефективне управління продовольчим поте-
нціалом підприємства безпосередньо пов’язано з 
усіма компонентами розвитку національної і регіо-
нальної економіки і тим середовищем, у якому 
воно здійснюється, тому відсутність позитивних і 
довгострокових ефектів (результатів) хоча б в одній 
із взаємозалежних сфер свідчить про наявність не-
гативних тенденцій, які можуть надалі звести нані-
вець наявні позитивні зміни; 

– адекватність реакції підприємства на тран-
сформацію економічних відносин.  

Система управління продовольчим потенці-
алом являє собою гнучку систему, яка змінюється, 
забезпечуючи ефективність діяльності підприємс-
тва. 

Система управління продовольчим потенці-
алом обмежує певну множину елементів, що в неї 
входять, сила зв’язку між якими перевищує силу їх 
зв’язків з елементами, розташованими за межами 
системи, й тому є для такої системи зовнішнім се-
редовищем.  

Головним фактором, що обумовлює існу-
вання та внутрішню структуру систем управління 
на підприємствах, є наявність управлінських відно-
син, які розуміються як сукупність взаємозв’язків і 
взаємодій між елементами системи управління, 
спрямованих на підтримку або покращення функ-
ціонування об’єкта відповідно до існуючих метою 
та критерієм ефективності системи загалом. Управ-
ління в цьому контексті розуміється як певний про-
цес такої цілеспрямованої дії суб’єкта на об’єкт уп-
равління з метою досягнення певних результатів. 
Управлінські відносини реалізуються при наявно-
сті управлінського рішення, які є формою вира-
ження цілеспрямованості, способами реалізації по-
треб, інтересів й інших спонукальних мотивів 
суб’єктів, зайнятих у сфері управлінських стосун-
ків системи. Управління при цьому є процесом ви-
роблення та реалізації суб’єктом управління 
управлінських рішень в рамках цілеспрямованої дії 
на об’єкт управління, для організації і координації 
його діяльності при функціонуванні системи. 

Таким чином, вище вказані положення мо-
жуть вважатися базовими та незаперечними при 
дослідженні системи управління продовольчим 
потенціалом підприємства.  

Враховуючи положення системного під-
ходу, можна зазначити, що наведені визначення 
переважно стосуються системної характеристики 
системи управління продовольчим потенціалом 
підприємства, зокрема наявності у ній двох специ-
фічних підсистем, одна з яких (суб’єкт управ-
ління) здійснює управлінський вплив, а інша є 
об’єктом, на який цей управлінський вплив спря-
мований. Суттєвою її характеристикою є те, що ос-
новне призначення системи управління продово-
льчим потенціалом підприємства полягає у 
реалізації функції управління діяльністю. У 
цьому аспекті розглядає систему управління Е.М. 
Коротков, який визначає її як сукупність дій, не-
обхідних для узгодження сумісної діяльності лю-
дей, та наголошує, що ця сукупність дій має воло-
діти всіма ознаками системи [3, с.145]. 

У продовження цього розуміння системи уп-
равління він зазначає, що, коли управління здійсню-
ється у дуже великих масштабах, якщо існує розпо-
діл управлінської діяльності між посадовими 
особами або спеціалізованими підрозділами, сис-
тема управління постає у вигляді сукупності різних 
ланок, певним чином зв’язаних між собою. Ланки 
системи управління виділяються за специфікою, 
об’ємом і масштабом повноважень, трудомісткістю 
роботи, рівномірністю розподілу навантаження, 
кваліфікаційними вимогами до персоналу, інфор-
маційним забезпеченням, можливостями територіа-
льного розміщення співробітників. Усі ці чинники в 
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їх сукупності й поєднанні впливають на форму-
вання й виділення ланок системи управління, її 
структури, цілісності та інших ознак. Виходячи з 
цього, можна визначити поняття системи управ-
ління як сукупність ланок, що здійснюють управ-
ління, та зв’язків між ними. На думку Н.Н. Івлієвої, 
визначення системи управління як сукупності орга-
нізаційної структури й процесів дає можливість для 
ефективної організації управління, адаптації до 
змінних умов зовнішнього середовища [6, с. 53]. 

На нашу думку, хоча зовнішні історичні та 
економічні умови, безумовно, впливають на особ-
ливості формування систем управління продово-
льчого потенціалу підприємства, вони є вторин-
ними в контексті визначення сутності системи 
управління як об’єкта дослідження. Надання ви-
значення системи управління, виходячи з того чи 
іншого історичного та економічного контексту, 
лише знижує рівень термінологічної усталеності 
цього поняття. Визначальним тут має стати встано-
влення особливостей системи управління підпри-
ємством виходячи з того, що вона є комплексним 
явищем, предметом дослідження різних наук. До-
цільність розгляду системи управління продоволь-
чим потенціалом підприємства з точки зору теорії 
організації пояснюється, передусім, тим, що сис-
тема управління є уособленням організаційного 
досвіду, який проявляється у зв’язках та взаємодії 
між її структурними елементами (підрозділами, 
посадовими позиціями та ін.). Також підґрунтям 
якісного дослідження системи управління продо-
вольчим потенціалом підприємства, як вже зазна-
чалося, має слугувати положення системного під-
ходу, який є одним із основних методів наукового 
дослідження соціально-економічних систем. 

Дотримання системних засад при встанов-
ленні характеристик системи управління продово-
льчим потенціалом підприємства є очевидним, 
адже, в першу чергу, вона являє собою цілісний 
комплекс ієрархічно впорядкованих і взаємо-
пов’язаних прямими та зворотними зв’язками еле-
ментів, які здійснюють управління діяльністю під-
приємства, тобто є класичним предметом 
дослідження теорії систем. До того ж, незапереч-
ним є вплив на функціонування системи управ-
ління підприємством інформаційного чинника, 

який проявляється через організацію циркуляції 
інформації в каналах системи управління, що може 
призвести до невідповідності якісних і кількісних 
характеристик інформації в процесі прийняття рі-
шень. Водночас система управління продовольчим 
потенціалом підприємства є соціальною системою, 
під якою розуміється впорядкована в певному від-
ношенні множина взаємодіючих груп людей, які 
утворюють цілісність. 

Висновки та перспективи подальших дос-
ліджень. Важливим завданням формування мо-
делі сталого розвитку в Україні стало забезпечення 
якості життя нинішнього і майбутнього поколінь 
нації на засадах економічного зростання, станов-
лення соціально-орієнтованої ринкової економіки, 
забезпечення можливостей та гарантій діяльності 
громадян, раціонального використання ресурс-
ного (продовольчого) потенціалу. Формування 
продовольчого потенціалу підприємства здійсню-
ється в рамках системного підходу. Потреба в ресу-
рсах і інформації прогнозується після вивчення ви-
мог до організаційно-технічного потенціалу 
підприємства (рівня техніки, технології, організації 
виробництва, праці й управління) та параметрів 
зовнішнього середовища (політичного, економіч-
ного, технологічного, соціально-демографічного, 
культурного середовища країни й інфраструктури 
певного регіону). Зворотний комунікаційний 
зв’язок між постачальниками, зовнішнім оточен-
ням і потенціалом підприємства необхідний для 
адаптації потенціалу як системи до зміни вимог 
споживачів до продукції, параметрів ринку, появі 
організаційно-технічних новинок. Для забезпе-
чення високої якості кінцевого результату реаліза-
ції продовольчого потенціалу підприємства споча-
тку забезпечується висока якість ресурсів і 
інформації, а потім висока якість реалізації про-
цесу та взаємодії із зовнішнім середовищем.  

Отже, система управління продовольчим 
потенціалом підприємства визначається як сукуп-
ність матеріально-технічних, нематеріальних, фі-
нансових та інших ресурсів, які є у розпорядженні 
підприємства або можуть бути додатково залучені 
й використані для простого чи розширеного відт-
ворення факторів виробництва та інших складо-
вих потенціалу підприємства.
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Abstract.  
Kubatko V. A system for managing the region's food potential based on sustainability. 
One of the essential tasks of forming a sustainable development model in Ukraine is providing opportunities and guarantees for the 

work of citizens and rational use of food potential. The process of forming and developing the food potential of the region is one of the directions 
of the economic management strategy. It involves creating and organizing a system of resources so that their interaction is a factor of success 
in achieving the enterprise's strategic, tactical, and operational goals. The enterprise potential management system is based on formative 
regularities that cause the system's transition to another qualitative state and regulatory ones that contribute to stabilizing the existing 
system quality. 

The article's purpose is to highlight the conceptual principles of the formation and functioning of the region's food potential man-
agement system in the conditions of sustainable development. 

The research process used methods of comparison, analysis, and theoretical and logical generalization. The methodological basis was 
the dialectical research method. 

In the research process, it was proved that the enterprise's food potential management system is defined as a set of means and methods 
of directed influence on its interests with the aim of rational use of resources and ensuring the necessary proportions of development. Using 
a systematic approach, a classification of the properties of the system of management of the food potential, which characterizes the economic 
potential of the enterprise and its interaction with the external environment and the methodology of functioning and development of the 
enterprise's potential, is proposed. A system of organizational and methodological special and general scientific principles of management of 
the food potential of the enterprise is identified (complex nature of management; dependence of economic opportunities for formation, distri-
bution and optimal use of potential on the efficiency of functioning of enterprises in the region; systematic resource provision of the process 
of managing the potential of enterprises in the region). 

Keywords: sustainable development, region, food potential, management system, management decisions. 
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МАШИ-НОБУДІВНОГО КОМПЛЕКСУ КРАЇНИ ДЛЯ РОЗВИТКУ РИНКУ ПРОДУКЦІЇ 
АКВАКУЛЬТУРИ ТА НАДАННЯ ДЕРЖАВНОЇ ПІДТРИМКИ НА ОБЛАДНАННЯ 

 

Вдовенко Н.М., Шарило Ю.Є., Шевель О.О. Пріоритети політики забезпечення економічної безпеки маши-
нобудівного комплексу країни для розвитку ринку продукції аквакультури та надання державної підтримки на 
обладнання. 

Стаття присвячена дослідженню пріоритетів державної політики забезпечення економічної безпеки машинобудівного 
комплексу країни для розвитку ринку продукції аквакультури й надання державної підтримки на обладнання в умовах надзви-
чайних фінансових і продовольчих викликів. Надано науково обґрунтовані доповнення та зміни до Закону України «Про держа-
вну підтримку сільського господарства України» № 1877-IV від 24.06.2004 щодо можливості запровадження механізмів держа-
вної підтримки аквакультури з метою часткової компенсації придбання техніки, механізмів та обладнання для виробництва, 
переробки продукції аквакультури. Пропонується стабілізувати і модернізувати виробничу сферу шляхом надання державної 
дотації для відшкодування закупленого рибогосподарського обладнання суб’єктами аквакультури, зокрема технологічного, 


